「萬聖節的反思」教材設計─
林曾嘉嬋老師
新生命教育協會呂郭碧鳳中學

1、 教學引言
在商人推銷和美化下，西方人的鬼節竟然在現代社會中成為時下青少年尋求刺激鬼魅的玩意，卻忽略了這些玩意對他們自己和兒童的身心健康帶來負面影響。

為了讓我們的下一代建立獨立思考和理性批判的能力，培養他們對事物有尋求真相、追求美善價值的精神，避免盲目跟隨潮流活動，現以「萬聖節的反思」作為生命教育和基督教教育研習的主題，對萬聖節的本質意義和商業文化作出理性思考和批判。

此教案設計內容長四十五分鐘。歡迎各教育同工因應學生的需要，在周會或課堂上使用。教學的目標和內容可按施教的情況作增刪，務求達到價值教育的成效。例如：分組討論部分適宜在課堂內進行，在周會則改以師生答問的形式施行。 
2、 教學目標

透過影音教材和討論，從理性去思考，讓學生能﹕

1.
藉著認識「萬聖節」的由來，澄清它並非基督教的節日，乃是西方的鬼節。同時，了解這節日本身並沒有值得慶祝的節日意義。

2.
了解現今盛行的「萬聖節」慶祝活動，是商人利用來推銷產品，刺激營利的商業文化。

3.
分析「萬聖節」所造出鬼怪的氣氛對兒童的身心健康帶來負面影響。

4.
採取慎思的態度，批判和警覺「萬聖節」所傳遞的意識形態。

5.
建立積極的信仰人生方向，敬畏真神，遠離鬼魅的玩意，尋求真理和美善的事物。

3、 教材/教具


短片、簡報、工作紙

4、 價值觀/態度


真理、理性、自主

5、 共通能力


批判思考能力、溝通能力、協作能力

6、 教學內容

1、 引起動機

探索：怎樣才算是值得慶祝的節日 (5分鐘)

1. 競猜遊戲﹕

· 播放簡報，出示節日有關事物，給全班學生競猜幾個香港流行的傳統節日 ─ 聖誕節/端午節/母親節/國慶。
· 邀請學生分別它們屬於民間傳統抑或宗教節日。

2. 教師提問﹕

a. 你認為節日具備什麼特點？

學生自由作答，如：節日有節期、慶祝的習俗、節日的來源和意義。

b. 你又認為怎樣才算是值得慶祝的節日？

學生自由作答，如﹕有助家庭或社會建立和諧的氣氛，帶來歡樂；記念偉大的人物、重大事蹟、有價值或意義的事情等。

3. 教師小結﹕

· 節日往往能帶給家庭歡樂和社會和諧。

· 不論是民間傳統節日或是宗教節日，總有它源遠流長的慶祝習俗。

· 而且，節日能流傳久遠，是因為它本身具備值得慶祝的意義。

2、 學習活動

認識：「萬聖節」的由來和意義(15分鐘)
1. 提出議題
· 播放簡報，出示萬聖節有關事物，提出以下議題：
a.
每年「萬聖節」，不少年青人都參加派對，扮鬼怪、tick on teat 等慶祝活動，到底這個節日本身是否值得慶祝呢？

b.
我們若要判斷一個節日是否值得慶祝，就必先了解它的由來和意義。我們對「萬聖節」認識有多少？ 

· (無須作答)
· 引發學生收看短片的興趣，引導他們從中思考「萬聖節」的意義。

2. 播放短片一
· (片長約1分鐘。)有關萬聖節的由來和慶祝的實況，訪問時下青少年參與慶祝活動的動機等。

· 指示學生留心收看短片內容， 並思考﹕

A. 萬聖節是什麼節日？

B. 為何現今香港如此盛行這節日？

C. 你認為萬聖節對社會凝造了怎麼的氣氛？(自由作答，容後討論)
D. 這對青少年、兒童和社會構成什麼影響？(自由作答，容後討論)
· 邀請學生作答上述題目A-D。

· 引導學生明白「萬聖節」本身並沒有值得慶祝的意義，只成為商人推銷產品的良機。

探討萬聖節對兒童心理健康的影響(5分鐘)

3. 閱讀新聞消息
· 播放簡報，閱讀新聞的內容和心理學家的意見。

· 分析「鬼怪」和「驚嚇」對兒童的心理發展影響深遠。

思想萬聖節是否值得慶祝(15分鐘)
4. 分組討論
· 教師把學生分為四人一組。

· 派發工作紙，指示學生先寫下自己的意見。

· 思想：

「你認為萬聖節有值得慶祝的意義嗎？為什麼？」

· 組內輪流分享自己對萬聖節的看法，由組長總結全組的意見。

· 教師安排兩組匯報，並給予正面的回應。

5. 播放短片二
· (片長約2分鐘。)有關不同人士 (教師/校長)對萬聖節的意見。

· 鼓勵同學衡量節日帶來的不同影響後，選擇個人立場。

思想「好玩」的活動可以與「鬼怪」無關(2分鐘)
6. 閱讀NOAH WIN新聞稿

· 播放簡報。
· 從上述兩段新聞，比較商業辦的節日活動和社團辦的節日活動。
· 導出帶給小朋友歡樂而又「好玩」的活動，可以與「鬼怪」無關。

· 引導學生明白青少年喜歡「好玩」、「刺激」無錯，「開派對」與眾同樂亦無問題，要思想的是這些活動與「鬼節」掛鈎後，鬼怪氣氛盛行，對社會和兒童所帶來的影響。「歡樂」與「鬼節」無結合的必然性，卻對兒童的身心發展有捐無益。

反思經濟活動須承擔社會責任 (3分鐘)
· 播放簡報─溫家寶總理的講話

· 引用溫家寶總理的講話，讓學生思想經濟活動的社會責任。因此，萬聖節的商業活動也不可忽視兒童的心理健康和社會的和諧。

7. 教師小結﹕
· 無疑商人美化了鬼怪，使大眾接受，能增加產品銷售，但這節日本身並沒有值得慶祝的意義，亦無教育意義。

· 建立鬼怪的模樣，會鼓吹追求鬼魅和刺激的風氣，妨礙年輕人身心健康發展 (尤其是兒童)，值得關注。
· 當我們參與有關的慶祝活動或購買有關的產品，又會否鼓勵了商家更加推陳出新地推銷這個鬼節，我們要反思。

從信仰角度回應萬聖節(15分鐘)
8. 播放短片三
· (片長約2分鐘。) 訪問牧者，從信仰回應萬聖節。

9. 信仰反思
· 播放簡報

· 引導學生思考怎樣回應萬聖節流行的玩意時，可以參考聖經的教訓，並作反思。
· 反思內容： 

i. 十誡中第一誡命就是「除了我以外，不可拜別的神」。(出埃及記廿章三節)

· 神是創造天地的全能者，祂在十架捨身救贖世人脫去罪的枷鎖，成全無私的愛，我們能否將當得的榮耀歸給這位獨一、慈愛的真神？

· 參與魔鬼做主角的節日，到底是榮耀神，還是榮耀魔鬼？我們豈能虧損神的名字，又叫聖靈憂心﹗

ii. 主耶穌對門徒(跟隨主的人)說：「你們是世上的光。」(馬太福音五章十四節)

· 神的吩咐是叫我們帶著天國子民的身份，在地上發光。

· 我們生活上的言行舉止能否榮神益人？

· 當我們扮鬼怪去參加萬聖節派對時，給身邊的朋友或比我們年幼的小朋友什麼信息？會否鼓勵他們仿效？

· 當我們參與有關的慶祝活動或購買有關的產品時，又會否鼓勵了商家更加推陳出新地推銷這個鬼節？

· 鬼節的主角女巫、吸血僵屍等邪惡的形象被美化，受廣大群眾的歡迎。大家對「正義」和「邪惡」可有清晰的分界？難道淡化了「邪惡」的觀念有助我們敏感罪惡和試探嗎？

· 在意識形態上，連魔鬼都可以做朋友，這樣，我們又何必要穿上神所賜的全副軍裝去「抵擋魔鬼」呢？

· 當我們對「魔鬼」和「邪惡」的意識薄弱，抗拒能力減低，對我們靈性生命成長會有益處呢？

· 當我們慶祝魔鬼的節日時，神又會有什麼感受呢？

10. 祈禱立志

· 播放簡報 (經文)

· 保羅提醒我們﹕「凡事都可行，但不都有益處；凡事都可行，但不都造就人。」 (哥林多前書十章廿三節)

· 教師邀請學生立志﹕

i. 你願意在生活上為主發光嗎？

ii. 為免使身邊的朋友跌倒，不叫自己虧損神的榮耀，又為著更高的價值，你願意放下自己「想去玩」的慾望嗎？

iii. 甚至為了見證神的聖潔，我們是聖潔的子民，你有勇氣去表達聖經的立場嗎？

· 祈禱 (立志)

11. 教師小結

· 鼓勵學生尋求真理和美善的事物，追求更高價值，脫去盲目跟隨商界文化的枷鎖，作個真自由的人。
12. 生活應用

· 引導同學思考「如果同學邀請你去參加萬聖節化妝舞會，你會怎樣回應？」
· 老師正面回應學生，鼓勵他們在真理中慎思明辨，榮神益人。
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